

### 立秋收割忙



立秋时节,广西罗城仫佬族自治县各地群众抓住天气晴朗的大好时机,抢收早稻,确保颗粒归仓。(人民视线)

### 上半年光伏发电创新高

新华社北京8月7日电(记者陈伟伟)国家能源局7日发布数据,2014年上半年,全国新增光伏发电并网容量332万千瓦,比去年同期增长约100%。全国光伏发电累计上网电量约110亿千瓦时,同比增长超过200%。

数据显示,上半年,全国新增光伏电站并网容量233万千瓦,新增分布式光伏并网容量99万千瓦。其中,新疆新增并网光伏电站容量最大,达到90万千瓦;江苏新增分布式光伏并网容量最大,为27万千瓦。

### 商代古沉舟“科技洗澡”出浴

据新华社郑州8月7日电(记者双瑞)在河南省信阳市息县发现的3500年前商代古沉舟,历经两年的脱水浸渍处理后,日前顺利“出浴”,迈出独木舟保护的关键一步。

这是我国迄今考古发现最大、最完整的商代独木舟,2009年7月发现于息县城郊淮河西岸,舟长9.28米,最宽处0.78米,高0.6米。

整个舟体由一圆木剖削而成,经测定其树种为母生树,系热带树种,现江淮地区已经绝迹。

独木舟出土后藏于信阳博物馆,2012年开始实施脱水处理。据介绍,由于独木舟沉于淮河水底几千年,舟体绝对含水量普遍在200%-300%之间,必须进行脱水处理,才能达到长期保护的目的。即用不同浓度的聚乙二醇水溶液分别对古沉舟进行保湿和浸渍处理,相当于一次高科技“洗澡”。

据介绍,接下来将继续进行定型加固、修复补全、防霉杀菌及封护处理等,整个保护过程需5年以上时间,待完成全部保护过程,世人将能一窥古沉舟全貌。

### 部分省市旱情持续 多措并举减少损失

## 抗旱保民生



湖北孝感市徐家河水库启动40台机组抽水,为灌区抗旱提供水源。 李文勇摄



四川省广安华蓥市禄市镇小山村村民担水洗蔬菜苗。(人民视线)



安徽省亳州市谯城区赵桥乡双楼村村民在抗旱。 本报记者 何聪摄



河南省宜阳县香炉山镇叶村村民在村头接生活用水。(人民视线)

本报北京8月7日电 综合本报和新华社消息:6月以来,华北、黄淮、西北、东北、西南部分地区高温少雨,遭受干旱灾害,河北、山西、内蒙古、辽宁、江苏、安徽、山东、河南、湖北、重庆、四川、陕西、宁夏13省(自治区、直辖市)359个县(市、区、旗)4849.3万人受灾,499.9万人因旱需生活救助,其中因旱饮水困难需救助343.9万人;354.8万头(只)大牲畜饮水困难;农作物受灾面积6228.6千公顷,其中绝收613.8千公顷;直接经济损失212.7亿元。

近日,西北东部、华北、黄淮大部出现较强降雨过程,陕西中南部、河南西北部、河北南部旱情得到缓解,安徽省旱情解除,但湖北中北部旱区持续少雨,旱情有所发展。

记者从国家防总7日召开的全国防汛抗旱异地视频会上获悉:截至8月7日,全国作物受旱面积6426万亩(多年同期平均值1.2亿亩),比降雨前减少1247万亩,其中河南省减少600万亩、陕西省减少297万亩、河北省减少260万亩。全国有196万人、257万头大牲畜因旱出现饮水困难(多年同期平均值1011万人、722万头),主要分布在内蒙古、湖北、河南、四川等地。

旱区各地科学调度水利工程,采取跨区调水、打井取水、拉水送水以及修建应急水源工程等多种措施,全力确保城乡人饮水安全,努力保障农业生产用水。据统计,入夏以来,河北、山西、内蒙古、山东、河南、安徽、陕西、湖北、四川、甘肃等省(区)共投入抗旱劳力912万人,临时解决168万人饮水困难,完成抗旱浇灌面积1.7亿亩次。

底图:河南省浚县卫贤镇的一条河渠由于长时间断流,渠底龟裂。(人民视线)

### 两岸演练海上联合搜救

7日,海峡两岸海上联合搜救演练在马尼拉与马祖附近水域成功举行。这是自2008年12月15日两岸间海上直航正式启动以来,海峡两岸第三次携手进行的大规模海陆空联合搜救演练。图为台方救援直升机在东海救113号轮边进行绳降救生员。

本报记者 史家民摄



绳降救生员

## 日本不肯悔罪的历史基因

■ 谢 韞

今天,全世界都在思考一个问题:日本这个犯下了战争罪的国家为什么不肯悔罪,而是长期推卸战争责任,甚至日益右倾呢?

答案纷纭,其中最值得深思的是,日本近代以来走上了“全盘西化”的道路,它不但没有形成自己独立的发展观,而且还把西方最坏的东西全部学到了手,其中特别是帝国主义、殖民主义和国强必霸、恃强凌弱的霸权主义,至今依然还被日本视为“西方文明”的优点。从这个意义上说,日本是个学习西方经验的反面典型。

日本的西化就是日本的军国主义化。日俄战争以降,日本就开始实行国家的军事化管理,军队开始凌驾于国家宪法和文官政府之上。日本引进西方经验,首先是训练那些习惯于穿草鞋的新兵穿皮鞋走正步。日本人重视时间的习惯也是在军队中训练出来的。此外,“日本标准语”也诞生于日本军队,为的就是传达命令迅速清晰。

日本社会军事化的烙印延续至今,许多被称为日本人的“优秀品质”,其实都是通过军事化管理形成的,军国主义渗透进日本人的生活方式之中。相当一部分日本人认为,西方的,就是文明的,就是好的,西方人即使做坏事,也是文明的、好的,也是值得学习和效仿的。

于是,日本由此形成一系列匪夷所思的变态思维,也就不奇怪了。比如说对于发动侵略战争,日本国内最流行的论调是:国强必霸就是西方的“公理”,既然西方列强都发动过侵略战争,日本为什么就不能发动侵略战争?倘若日本是法西斯,那么这也是向西方学习,是见贤思齐,这根本没有错,唯一的区别只在于日本打败了,被接受惩罚。而英美打胜了,所以就不受惩罚。日本右翼认为东京审判非法,其逻辑根源就在于此。

再比如,日本既然已经率先西化了,那就成为了文明国家,文明国家殖民落后国家,这有什么错?这不但不错,而且还是“解放”那些落后国家,是“帮助”他们走向现代化,日本殖民亚洲“有理论”、“有功论”,就是从这种“文明/野蛮”逻辑里面推出来的。

根据这样的逻辑,日本的政客认为,即使日本发动太平洋战争向西方宣战是自取灭亡,从而不得不被迫承认失败并向西方道歉,但日本对于被它侵略和殖民的亚洲国家就没有什么可道歉的,因为那些国家不是文明国家。

日本战败后,明确承认日本发动了一场侵略战争的领导人,是前首相细川护熙。1993年8月10日,他在就任记者会上表态指出:“我认为早先的那场大战是一场侵略战争,是一场错误的战争。”但是,这段正视历史的发言却在日本国内引发轩然大波。而日本

明确否认《波茨坦公告》和《开罗宣言》,就是从那时开始的,因为《公告》以及《宣言》明确指出,日本必须放弃自甲午战争以来,历次侵略战争所掠夺的领土。

日本为什么不肯悔罪?一个重要原因是:自明治维新以来,日本统治者认为,即使西方坏的东西、即使西方人作恶,那也是“文明”的一部分,从而导致日本当年不可避免地走向了与西方“比坏”的法西斯道路。

人类历史的发展证明,一切有出息的民族都应该正视历史与现实,在吸收其他国家、其他民族优秀的东西的同时,批判和否定那些坏的东西,从而坚定不移地走自己的发展道路。如果不分青红皂白地追求全盘西化,到头来不但只会沦为人家的附庸,而且还会走到亡国灭种的邪路上去,最终不但害了别人,更害了自己。

(作者为中国社会科学院美国研究所学者)

### 东海防空识别区 空军例行空中警巡

本报北京8月7日电(记者倪光辉)中国空军新闻发言人申进科7日在北京表示,中国空军于6日组织东海防空识别区例行空中警巡,加强对防空识别区内空中目标的监控,维护东海有关空域飞行秩序和安全。

6日,多批日本航空自卫队飞机进入中国东海防空识别区长时间侦察活动,中国空军进行了必要的跟踪监视。日本F-15战斗机先后两次企图抵近中国警巡飞机,中国空军采取了合理、正当、克制的措施,应对了空中威胁。



本栏目主持人: 陈振凯